
问题解答

问题觧答 【问】：实行 固 定资

金占用费制度的工业企 业，

用专用借款进行的 工 程，

在完工并交付使用后，用工

程投产后所增加的利润或折旧基金偿还借款，从借入

款项到偿还借款全过程在会计上如何处理？

【答】：实行固定资金占用费制度的工业企 业，
用专用借款进行的工程所发生的全部支出，包括需要

安装和不需要安装的设备的价款、 包装费和运杂费、

建筑安装费用、应记入专项工程支出的借款利息 （不

包括按照规定应计入企业管理费的小型技措借款和 轻

纺工业技措借款的利息，以及应由更新改造资金 和大

修理基金开支的更新改造借款和大修理借款的 利息）、

外币折合差价等，都应通过 “专项工程支出”科目核

算（借款利息和外币折合差价， 应记入有关的专项借

款工程支出，但不增加工程成本， 即工程完工交付使

用时不增加固定资产价值）。工程完工交付使用，在

借款还没有偿还以前，一方面要从 “专项工程支出”

的 “未完专项借款工程支出”明细科目转入 “已完专

项借款工程支出”明细科目；另一方面要以 “待转固

定基金”处理（即借（增）记“固定资产”科目，贷

（增）记“固定基金——待转固定基金”科目）。用

工程投产后所增加的利润或折旧基金偿还借款时，本

着“还多少，转多少”的原则，应作归还借款、冲转

已完工程、结转固定基金等三笔分录（简称 “一还、
二冲、三转”）。现举例说明于下：

假定某企业实行固定资金占用费制度，向银行借

入小型技措借款 50，000元，购入需要安装的设备及支

付包装费、运杂费等共 30，000元，支付安装费用10，000
元。工程完工并交付使用后，用增加的利润偿还借 款

35，000 元，用提取的折旧基金偿还借款 5，000元。会

计分录如下：

（1）向银行借入小型技措借款：

借（增）：专项存款  50，000

贷（增）：专用借款——小型技措借款  50，000

（2）购入设备和支付包装运杂费，并将设备 交

付安装：

借（增）：专项工程支出——未完

专项借款工程支出  30，000

贷（减）：专项存款  30，000

（3）支付安装费用：

借（增）：专项工程支出——未完

专项借款工程支出  10，000
贷（减）：专项存款  10，000

（4）工程完工，交付使用：

借（增）：专项工程支出——已完

专项借款工程支出  40，000
贷（减）：专项工程支出——未完

专项借款工程支出  40，000

同时记：

借（增）：固定资产  40，000

贷（增）：固定基金——待转固定基金  40，000

（5）用利润和折旧基金偿还借款：

借（减）：专用借款——小型技措借款  40，000

贷（减）：银行存款  40，000

（6）冲转已完工程：

借（增）：利润分配——归还专项借款的

利润  35，000

借（减）：应交折旧基金  5，000
贷（减）：专项工程支出——已完专项

借款工程支出  40，000

（7）结转固定基金：

借（减）：固定基金——待转固定基金  40，000

贷（增）：固定基金——国家固定基金  35，000

贷（增）：固定基金——企业固定基金  5，000

经过以上处理，尚有借款 10，000元未偿还，应当

用专项存款归还。  （财政部会计事务管理司二处）

建 议

实行厂币核算要

加强对厂币的管理

目前有不少企业撤行厂币核算 (有的把厂币叫 做

代金券， 流通券、核算券等），这对实行车间、班组按

算的确能起到加强责任制的作用。过去，我曾参与对 一

一个关停企业的财务清理工作，当时这个企业也实
-

行

过代金券核算，清理中发现这个厂由于忽视对代金券

的管理，账面上反映的代金券发行额和收回额相差数

万元，还有用代金券换取小额现金作零星开 支的 情

况，从这里就查出了好几笔贪污款。当时因为代金券

已销毁，一些问题也难以查清楚。鉴于历史的经验教

训，对厂币的管理提出以下几点建议，

一、发行厂币妥有限额，并编号，对厂币的收支

数都要有记录，定时清点，遗失成毁损要销号。
二、厂币只能在内部核算使用，不能作货币流通。
三、不论金额大小，不能以厂币换取现金。
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